

至诚相伴聚新力 明朗笃行“童”成长

上海民办东展小学坚持质量引领办学宗旨获认可

上海民办东展小学创办于2003年8月,学校地处上海西郊淮阴路581号,占地约一万平方米。目前一至五年级25个教学班,近900名学生,校园内充满了人性的关爱和孩童的欢笑。



关注生命质量的办学追求
东展小学建校20年来,始终把“提升每个孩子的生命质量”作为学校办学的价值追求。学校秉承着“立人为本,成人于品”的办学理念,将培养孩子成为“健康快乐的人,堂堂正正的人,面向未来的人”作为学校办学的首要任务。

“让每个孩子都有一个快乐的童年!”是学校的办学宗旨。同时学校将“三爱三会”即“爱笑、会玩、爱学、会说;爱生活、会做人”作为培养目标,努力培养东展学子具有健康阳光的身心素质、积极向上的道德品质、面向未来的学习方式。

提升办学质量的课程活动
学校办学质量的关键是课程,多年来东展小学着力于课程建设,在立足国家课程的基础上,从多元智能发展出发,夯实学生学习基础,丰富学生学习经历,挖掘学生内在潜能,促进学生全面发展。

德育先导,学校整合德育资源,遵循少年儿童思想意识的形成和发展规律,通过丰富的校内外实践活动,激活各种教育资源,培养学生正确的人生观、价值观和对党对国家的热爱之情。

而在学科教育方面,学校立足国家课程的前提下,对国家课程进行校本化实施。让学生在真实学习任务的驱动下,在合作学习的环境中,通过设计和实施一系列探究活动,并把探究成果进行表达和交流,提升学生的高阶思维和创新意识。充分拓展学生素质,五育并举,全面发展,鼓励学生兴趣和特长发挥,引导学生全面而有个性发展。

促进教学质量的学习方式
东展小学重视教学质量,通过不断转变学习方式,促进学生学习质量的提升。

教师从单元教材的解读、单元教学结构的安排、单元训练任务的落实,再到单篇教材的设计,

自上而下层层推进,使知识链更清晰、知识点更明确,从而使整个教学过程更有意义的放矢,学生学习更具体系。

同时,学校还为学生搭建学习支架。通过发现问题、主动探究、交流分享,在实践中促进学生学科能力的整体提升。学校通过与学生分享学习目标,让学生参与评价规则的制定,参与记录自己的表现和学习成果的交流,从而树立目标意识、培养自控能力,对自己的学习负责。

学习情境的创设在帮助学生构建自己主动学习上起了非常重要的作用。教师通过基于教材内容和课程标准进行教学的整体设计,创设对学生来说具有一定思维挑战性的情境任务,学生在丰富生动的情境中学习知识,形成相应的学科能力。学生能够探寻到适合自己的学习方法,更会学习,能找到实现自己理想的途径和独特视角,学会思考,解决现实生活中的问题。

此外,教师还基于学生成长开展学习评价。构建起“全过程、全要素、全员参与”的学科能力多元评价体系,有效引导教师改进教学方法,促进学生全面发展。

东展小学始终坚持以质量为引领,让更多学生得到多元发展,教师得到专业成长,努力赢得社会各界、尤其是东展小学历届家长们的认可。

课后服务多举措 落实“双减”见成效

上海师范大学附属浦东临港中学工作方案获评“上海市义务教育学校优秀课后服务工作方案”

3月14日,借着国际数学日的春风,上海师范大学附属浦东临港中学迎来了以“享数学之趣·启数学之智”为主题的第二届数学文化节开幕仪式。作为“双减”政策在校落地的切入点,学校“数学文化节”让学生感受到了数学的无穷魅力,领略数学的缤纷色彩,丰富了课后服务活动的内涵。



设立学校数学文化节 激发学生创造能力

2021年9月,上海师范大学附属浦东临港中学正式挂牌成立,恰逢“双减”政策出台。为了更好地在“双减”背景下做好加法,丰富师生的校园文化生活,激发学生数学学习的热情,学校将每年的3月14日定为数学文化节的开幕日,现已成为学校独具特色的一张名片。今年数学文化节开幕式的重头戏当属学校首部自主原创的大型数学话剧《圆周率的故事》。创作剧本、雕琢剧情、反复研讨修改……师生们将数学文化融入话剧表演中,在传播数学文化知识的同时激发学生的创造能力,让数学之美在舞台上演绎。数学文化节通过有趣的数学话剧,拉近同学们与数学的距离,增加同学们学习数学的兴趣,让数学不再“高冷”。

据学校校长赵玉梅介绍,本次数学文化节开展的主要目的是让学生在数学的海洋中畅游,进而领略数学魅力,探究数学奥秘,享受数学乐趣,启迪数学智慧。并且希望能以此次数学文化节为契机,聚力健全高质量课后服务体系,打造特色课程服务平台,提升课后服务质量,促进学生健康、快乐、幸福成长。

发挥学校主阵地作用,持续提高课后服务质量

建校伊始,上海师范大学附属浦东临港中学就深入贯彻“双减”精神,发挥学校主阵地作用,不断丰富服务形式和内容,持续提高课后服务质量,推动课后服务全面升级。对此,学校确立了“1+2+N”课后服务模式,“1”是指文化类的作业服务,“2”是指学校两大特色课程“港辉讲坛”和“中华武术”,“N”是指包括科技信息、思维训练、

文学素养、体育竞技、艺术熏陶、心理健康等内容的六大社团拓展课程。“港辉讲坛”和“中华武术”两大课程,尤其受同学们的欢迎。“港辉讲坛”内容涉及知识面广,涵盖科技发展、人文历史、健康知识、时事新闻等诸多领域。值得一提的是,学校还积极探索实践“大中小一体”化建设,推动基础教育和高等教育之间有更多的联通互动,引入高校专业且优质的资源。如以上师大武术课程资源为依托,开设了“中华武术”拓展课,实现了课后服务体教融合一体化。学生在强身健体的同时,也让中华武术文化得到了传承和发展。

近期,在市委教工委开展的义务教育学校优秀课后服务工作方案征集活动中,学校的工作方案被评为“上海市义务教育学校优秀课后服务工作方案”。多彩丰富的课后服务课程为临港中学学子奠定了未来发展的无限可能,因此在校老师和家长间,学校的课后服务也是有口皆碑,大家纷纷点赞“作业少了,活动多了,快乐有了,能力也提升了”。

今后,上海师范大学附属浦东临港中学将继续聚焦课后服务内涵质量提升,打造高质量、特色化的“升级版”课后服务,推动课后服务从“有”转“优”,持续增强对学生的吸引力,满足学生多样化需求,切实解决家长的急难愁盼问题。全体师生定将在这美好的育人环境中潜心求学、积极向上、不负韶华,在新时代绽放青春光彩,谱写青春华章。

一次改进 二次提升

浦东新区周浦二小开展语文课例展示及阳光论坛活动

为进一步推进课堂教学改革,近日,周浦第二小学瑞建校区组织开展了围绕“学”贵有“疑”,“教”重释“疑”教研主题的课例展示及阳光论坛活动。全体教师齐聚礼堂,共同观摩了由张奕琼老师带来的课例展示并聆听了陈奕老师交流的阳光论坛。



课例研究·一次改进
校本语文课例研究是一个动态循环的过程,主要包括共同备课、课堂观察、课例诊断与评价三个阶段。在实施校本语文课例研究的过程中,要依据文本的体式特征、文章功能、学情特征,聚焦教学目标与教学内容,关注教学活动的设计与组织,发挥教学专家的引领作用,充分实现课例研究的多种功能。

集体备课:3月9日,分校语文组全体教师开展了第二次课例研究。在集体备课中,主备教师张奕琼老师围绕四年级下册第二单元目标,提出指向“语文要素”的教学设计。以《飞向蓝天的恐龙》(第二课时)为例,整合单元目标,提出了以思维导图作为学习单的内容,贯穿课堂,为学生解决问题的表达搭建支架。接着,分校语文教研组的全体教师对设计的亮点和值得商榷之处进行了深入交流。大家畅所欲言,相互学习,在思想碰撞中打开了教学思路,明确了落实单元目标的教学方向。

课堂实践:课堂教学一开始,张奕琼老师由回顾上节课的内容导入,围绕核心问题引导学生质疑,随后出示恐龙演变时期的思维导图帮助学生梳理信息解决问题。在交流恐龙演变时期的同时又领悟写法,引导学生发现文章运用了对比、列数字、举例子等说明方法。最后,一步步找出恐龙演变的时期和过程,并借助演变经历时期数轴,请小小解说员上台解说恐龙飞向蓝天演化成鸟类的过程。

教学研讨:课后,语文组老师们及时进行评课指导,给出了肯定意见,也提出了合理化建议。在研讨交流中,提升了课堂改进,为进一步完善课例展示奠定了基础。

阳光论坛·二次提升

课例展示:3月10日,全体教师齐聚一堂,观摩了由张奕琼老师执教的第三次课例直播课《飞向蓝天的恐龙》。秉承着“严谨笃学,与时俱进”的学习

观,老师们听课专注认真,捕捉课堂中的精彩瞬间,时不时做好笔记,汲取观摩课中的闪光点,继而提高自身课堂教学水平。

执教者说课:观摩课后,张奕琼老师就“说教材”“说学生”“说教学”“说目标”“说教法”“说学法”六个方面进行说课。她还提出想要有效地达到教学目标,第一就是让语文要素成为引领教学的方向,明确教学的目标到底在哪里;第二就是要好好地去解读课后题,让课后题来导航课堂教学,这样的教学才是真正有效的。

论坛交流:最后,陈奕老师围绕论坛主题“学”贵有“疑”,“教”重释“疑”,以四年级下册第二单元中《飞向蓝天的恐龙》这一课为例,浅谈了学生质疑和解决问题的方法的指导。她从“提高问题质量,引导学生善于提问”“层层推进,在尝试中发现解决问题的方法”“迁移运用,在实践中掌握解决问题的方法”“发展语言特点,落实表达运用”这四个方面,对教师如何在课堂指导学生质疑与解决问题给出了行之有效的方法指导。

学无止境,教无止境,研无止境。唯有在这浩瀚的教海中乘风破浪、勇于开拓,才能在课程改革的礁石上激起朵朵美丽的浪花!本次课例展示及阳光论坛活动的开展让周浦二小的老师们对自己的课堂进行反思完善、践履力行,相信他们在思维火花的碰撞中,会持之以恒,不断求索进取,让课堂教学更有魅力!

深化体教融合,促进校园体育高质量发展

华东师大二附中紫竹校区、附属初中打造“体育一特多品”发展之路

华东师大二附中紫竹校区、附属初中是上海市初中体育多样化、高中体育专项化的试点示范性学校,且拥有一支年轻而充满活力的团队,专业基础扎实,其有国家健将级运动员、一级运动员、二级运动员。教师的专业背景,涵盖了武术、游泳、田径、篮球、排球、足球、羽毛球、乒乓球、健美操等专业,满足了日常教育教学。除此之外,还有一些拓展性特色项目如冰雪特色(冰壶和旱雪)、英伦足球、桌球等。师资队伍男女比例均衡、中青结构合理、专业背景全面、整体竞技运动水平较高。

在学校领导关怀支持下,在市、区级学科专家的智慧引领下,组内教学共进、教研相长、共同提高,一



直在为实现高素质、高质量的体育教育教学工作而努力。学校始终以学生发展为中心,因材施教,全面落实学生核心素养与知识技能的掌握,初、高中一体化课程衔接,帮助学生掌握1~2项专业运动技能。组建多类运动校队,华二学子曾在上海市学生运动会、市区及各类体育大赛中屡获佳绩,成绩显著,如在上海市第十七届学生运动会中获得4金、1银、2铜。深化体教融合背景下,作为首批上海市武术“一条龙”人才培养建设单位,武术队在上海市中小学生武术套路锦标赛中,获得4金、2银、4铜的优异战绩。此外学校还积极开展丰富的体育学科活动,孕育阳光健康、拼搏向上的校园体育文化。

所获荣誉
首批全国学校体育(武术)项目联盟教育改革实践单位;首批教育部优秀传统文化(武术)教学示范基地;教育部青少年健康评价与运动干预重点实验基地;首批全国校园冰雪特色项目学校;首批全国校园篮球特色项目学校;首批上海市学校体育“一条龙”优秀人才培养龙头单位;上海市校园武术推广贡献单位;闵行区中华优秀传统文化(武术)项目学校;上海体育学院武术学院 武术教育教学改革实践基地;华东师大体育与健康学院教育教学实践基地。

宝山区罗店中心校 荣获2023年世界头脑奥林匹克选拔赛全国一等奖(第三名)

3月18日下午,2022~2023年度世界头脑奥林匹克活动颁奖典礼在金山中学举行。宝山区罗店中心校学子凭借出色的发挥,在众多参赛选手中脱颖而出,喜获2023年线上世界奥林匹克选拔赛全国一等奖(第三名)的好成绩。



作为全国头脑奥林匹克特色学校,学校每年都积极参加市级和国家级OM创新大赛,多次获得等第奖。2018年更是取得了历史性突破,获得第三十九届头脑奥林匹克中国区决赛第一名。随后在美国艾奥瓦州立大学举行的世界总决赛上获得亚军。2019年学校更是蝉联全国第一名,再次进军美国,在密歇根州立大学举行的世界总决赛上再次捧杯,获得世界季军。近两年虽然受到疫情的阻碍,但每届的队员们都踔厉奋发,勇往直前,获得了世界

十几个省市的325支队伍参与角逐,竞争异常激烈。罗店中心校竞赛队的队员们利用课余时间,发挥各自的特长积极备赛,参与了《海盗与宝藏》项目的竞争,最终他们凭借非凡的创造力和默契的配合,再次斩获佳绩。

作为上海市科技教育特色示范学校,罗小会继续将兴趣的种子播种在孩子们的心中,让他们智慧的光芒在世界舞台上闪耀。